
模型方法·素养提升（三）

估算法在运动学中的应用——科学思维培养
【方法归纳】

估算题通常取材于现实生活中的一些物理现象，往往是对某些物理的数

量级或聚会范围进行大致推算，重点不是计算而是要善于抓

住影响事物发展变化过程的主要因素，忽略次要因素，将实

际问题构建为常见物理模型或理想模型，进而用常规的基本

方法求解 。

〖思考〗下图为调整摄影机拍摄的子弹穿透苹果瞬间的照片，该照片经

放大后分析出，在曝光时间内，子弹影像前后错开的距离为子弹长度的 1%～
2%。已知子弹飞行速度约为 500m/s，由此可估算出这幅照片的曝光时间大

约为多少？

（提示：因数子弹长度的数量级为 10-2m,则在曝光时间内，子弹位移的

数量级为 10-4m，则由平均速度公式 s
v
xt

t
xv 610 可得，曝光时间 ）

〖典例剖析〗

一人看到闪电 12.3s后又听到雷声。已知空气中的声速为 330～340m/s，于

是他用 12.3 除以 3 很快估算出闪电产生位置到他的距离约为 4.1km，根据

你所学的物理知识可以判断（ ）

A.这种估算方法是错误的，不可采用

B.这种估算方法可以比较准确地估算出闪电产生位置与观察者的距离

C.这种估算方法没光的传播时间，结果误差很大

D.即使声速增大 2倍以上，一本题的估算结果依然正确

（B 由于光速为 3×108m/s，故光传播到人处的时间可忽略，选项 C 错误；

声速为 330～340m/s，即声速约为
3
1 km/s，所以 kmkmvtx 1.43.12

3
1

 ,此种方法

可行，选项 B 正确，A 错误；当声速增大 2 倍后， kmkmvtx 2.823.12
3
1

 ，再

用此法不行，选项 D 错误。）

【方法总结】

与速度有关的实际问题，在有些情况下无法精确计算，需要估算，估算

时既要具有相应的生活常识，又要注意哪些是主要因素，哪些是次要因素，

可以忽略不计。在研究问题时，抓住主要因素忽略次要因素，使问题得到简

化。

〖跟进一练〗

一们同学坐火车从绍兴出发去杭州旅游，在火车进入一段长且址的铁轨



时，分根据车轮通过两段铁轨连接处时发出的响声来估测火车的速度。他从

国货的某一次响声开始计时，并同时数车轮响声的次数“1”，当他数到“21”
次时，停止计时，表上的时间显示说明经过了 15s，已知每段铁轨长 12.5m。

根据这些数据估算出火车的平均速度为（ ）
A.17.5m/s B.16.7m/s C.15.8m/s D.20m/s
（B 火车在 15s内通过 20段铁轨的长度，位移 x=20×12.5m=250m,则

平均速度 smsm
t
xv /7.16/
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


 ，故选项 B 正确。）


